

13 ноября 2014

Первокнига Гомельщины на родной земле

В областной универсальной библиотеке состоялась презентация факсимильного воспроизведения Туровского Евангелия — памятника древнеславянской письменности XI века.

Представление уникального фолианта произошло в сентябре на Дне белорусской письменности в Заславле. И вот, наконец, издание прибыло на землю, где и родилось благодаря Златоусту земли белорусской Кириллу Туровскому. Переиздание святыни — один из проектов долгосрочной совместной программы Национальной библиотеки Республики Беларусь, компании Хегох и Белорусской православной церкви по воссозданию белорусских памятников письменности. Проект социальный, осуществляется за счет общественных средств — пожертвований, помощи спонсоров, в частности, представительства компании Хегох в Республике Беларусь. Книги распространяются по приходам православной церкви, библиотекам, учебным заведениям. Впоследствии будет реализован и коммерческий проект, благодаря которому факсимиле Туровского Евангелия появится в книжных магазинах нашей страны и будет доступно всем, кто пожелает приобрести эту духовную святыню. Кстати, копии “туровских листков” (из Туровского Евангелия сохранилось только 10 страничек — прим. автора) еще 20 лет тому назад поступили из Вильнюса в специализированную Славянскую библиотеку по запросу председателя Общества Кирилла Туровского Валерия Селицкого. На презентации епископ Гомельский и Жлобинский Стефан подчеркнул: “Сотни тысяч людей услышали из Туровского Евангелия божественный призыв к любви, покаянию, радости, вечной жизни”. Архиерейский хор собора Петра и Павла Гомельской епархии (дирижер Алла Делендик) вдохновенно исполнил “Отче наш...” и другие песнопения. Народный театр “Грачи” областной универсальной библиотеки воспроизвел историческую сцену находки “туровских листков” в ящике из-под угля участниками организованной Виленским учебным округом археографической экспедиции. Под аплодисменты присутствующих заветное издание Туровского Евангелия вручено Гомельской епархии Белорусской православной церкви, библиотекам Гомеля и области. Из выступления Романа Мотульского, директора Национальной библиотеки Беларуси: — Сегодня у нас находится только около пяти процентов памятников книжной культуры до XX века. Соборы Радзивиллов, Сапег и другие раритеты разошлись по миру. Вернуть книжное наследие практически невозможно, ни одно государство не собирается его продавать, потому что это ценнее любого золотого запаса. Но можно возратить в виде факсимильных воспроизведений, электронных копий. Первый крупный проект, который был реализован при поддержке Президента Беларуси Александра Григорьевича Лукашенко и тогдашнего Патриаршего Экзарха всея Беларуси Филарета, — Слуцкое Евангелие. Издание получило премию “За духовное возрождение”. Совсем недавно переиздано Полоцкое Евангелие XII века. И, наконец, мы решили воспроизвести первую книгу, бытовавшую на белорусской земле, — Туровское Евангелие. К 500-летию белорусского, восточнославянского книгопечатания (его будем отмечать в 2017 году) планируем факсимильно воспроизвести всё книжное наследие Франциска Скорины. Надеемся, эти издания будут служить формированию духовности, нравственности белорусского общества.